

# “三茶”统筹启新程 数智赋能谱华章

“2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系列活动”即将盛大启幕

## 编者按:

茶,是中华文明的重要符号,亦是连接世界的文化纽带。在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,习近平总书记提出“要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章”的重要指示,为茶产业高质量发展锚定方向。

当千年茶香邂逅数字浪潮,当传统产业拥抱网络经济,一场以“网络赋能、文化铸魂、产业振兴”为主线的创新实践正在展开。值此关键节点,“2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系列活动”应运而生,旨在以“数实融合”为笔,以“三茶统筹”为墨,在中华大地上绘制茶产业转型升级的壮美画卷。

## 张倩

“2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系列活动”由《中国企业家报》集团主办,第三街区数字经济产业园联合主办,北京中红华扬文化发展有限公司承办,北京数据街控股集团、中国文化艺术发展促进会、中华特产频道、中华网协办,《中国企业家报》集团企业研究院、《中国企业家报》集团大健康茶文化研究院提供智库支持。活动拟于2025年12月初在北京举办主题论坛,届时将汇聚茶产业专家、知名企业代表、头部网络主播达人等各界精英,通过高端对话、案例分享等形式,共同探索“数字经济+茶产业”的创新发展路径,搭建茶产业与数字经济跨界融合的创新平台。

为广泛凝聚行业共识,活动组委会将于2025年5月23日举行“2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系列活动”启动仪式,重点介绍活动筹备进展、发布核心议题及亮点议程,诚邀社会各界积极参与、共谋合作。

## 政策领航:锚定“三茶”统筹的时代方位

2021年3月22日,习近平总书记在福建考察期间强调,要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章。这一重要论述,犹

如灯塔照亮茶产业发展新航程。“三茶”统筹,是以文化铸魂、以产业筑基、以科技赋能的系统工程——茶文化是内核,承载着中华民族的精神特质与生活智慧;茶产业是载体,肩负着乡村振兴、经济发展的时代使命;茶科技是支撑,驱动着产业升级、质量变革的关键突破。三者相辅相成、缺一不可,共同构成新时代茶产业高质量发展的“四梁八柱”。

在数字化转型的浪潮中,网络经济成为落实“三茶”统筹的重要抓手。习近平总书记强调,加强网络内容建设,做强网上正面宣传,培育积极健康、向上向善的网络文化。这一重要论述,为网络群体融入茶产业发展提供了根本遵循。网络主播作为数字时代的“文化传播者”与“消费连接器”,既能通过短视频、直播等形式让茶文化“活起来”,又能借助大数据、物联网等技术让茶产业“强起来”,还能以创新业态模式让茶科技“实起来”。这种“政策引领+技术赋能+文化创新”的三重驱动,正推动茶产业从传统农业向“文化+科技+消费”的现代产业体系跨越。

## 数实融合:打造“以网兴茶”的创新范式

为推动网络生态健康发展,《中国企业家报》集团联合中华网等

权威机构共同打造“新时代网络主播生态发展平台”。该平台旨在引导网络主播群体成为传递正向价值的使者,构建“传播红色文化、弘扬中华优秀传统文化、促进消费升级”的良性生态体系。通过“央媒+新媒体+自媒体”的协同创新模式,为“发展积极健康的网络文化,推动新时代网络强国建设”贡献力量。

随着数字化浪潮奔涌和品牌化建设深化,茶产业转型升级进入关键阶段。本次活动将发布“新时代网络主播助力中国茶产业高质量发展共同体”倡议,汇聚众多头部网络主播与潜力新星,通过多元化的传播方式为茶产业注入全新活力。从启动仪式开始,网络主播们将通过直播、短视频等形式向全网粉丝传递活动信息,大幅提升活动影响力。活动期间,直播团队将深入茶叶原产地,与知名茶企合作打造系列带货专场,为消费者带来超值福利。同时,他们还将立足茶产业多元发展视角,通过打造“茶叶+文创”“茶叶+旅游”等跨界融合项目,创作系列富有创意的内容产品,持续探索茶产业新业态发展模式。

“三茶”统筹理念的提出,恰逢其时地为行业高质量发展构建了系统化框架——以文化铸魂、以产业筑基、以科技赋能,三者有机融合形成发展合力,为茶产业创新发展提供了强大的理论支撑和实践

指南。在这一创新实践中,新时代网络主播借短视频、直播等多元形式,将茶艺、茶道、茶礼等传统文化元素生动呈现,让千年茶文化以青春姿态走进大众视野,特别是成功吸引了年轻群体的关注与参与,使茶文化真正“活起来”。

在科技赋能层面,网络主播作为连接技术与市场的桥梁,作用不可替代。他们运用大数据分析精准匹配消费者需求,实现茶产品的智能推荐;通过场景化直播,生动展示物联网、智能监测等技术在茶园管理中的应用,让消费者直观感受科技如何提升茶叶品质、保障绿色生产。这种“看得见的科技”,有效拉近了技术创新与产业应用的距离,为茶产业转型升级注入新动能。

## 以茶为媒:构筑“政企媒”价值共同体

茶之为介,天然蕴含“和而不同”的智慧。在《中国企业家报》践行“服务企业、链接政企、传播价值”使命的过程中,更升华为“以茶会友聚资源、以友助企强产业、以企强国展担当”的价值链条。这种以茶为媒的协同逻辑,既延续了千年茶文化“聚贤达、通有无”的精神内核,更被赋予新时代产业升级的战略内涵。

《中国企业家报》以茶产业为纽带,将政府、专家、茶企、主播等多

元主体纳入高质量发展共同体:专家以茶论道,将政策导向融入产业叙事;茶企通过“茶香调研行”向决策层传递创新诉求;主播与茶企在“茶企创新志”传播中形成“内容共创体”,让传统工艺与数字流量碰撞出破圈火花。这种聚合效应,打破了沟通的壁垒,构建起“政策解读有温度、企业发声有渠道、产业升级有共识”的协同生态,使茶产业成为汇聚各方智慧的“会客厅”。

当一杯茶从田间地头走向全球市场,当一个产业从传统农业升级为现代经济形态,其背后是中国实体经济在数实融合中的转型升级,是中华文化在数字时代的自信表达,更是中国企业在全球竞争中的责任担当。从“以茶会友”的文化聚心到“以友助企”的产业赋能,再到“以企强国”的使命升华,本质是一条从“文化媒介”到“发展引擎”的价值跃升之路。

在这里,茶不再是单纯的饮品,而是连接政企的情感纽带、激活产业的数字钥匙、对话世界的文化符号;媒体不再是单向的传播者,而是产业生态的构建者、企业价值的发现者、国家形象的塑造者。当茶香浸润政策温度,当媒介赋能企业成长,当产业承载强国梦想,一幅“以茶融心、以媒聚力、以企图强”的时代画卷正徐徐展开——这不仅是中国茶产业的发展新篇,更是中国式现代化在产业领域的生动实践。

# “2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系列活动”启动仪式

## 一、活动概述

主题:新“主播”助力传统茶企升级  
时间:2025年5月23日(星期五)9:30-11:00  
地点:北京马连道茶城

## 二、组织机构

主办单位:《中国企业家报》集团  
联合主办:第三街区数字经济产业园  
承办单位:北京中红华扬文化发展有限公司  
协办单位:北京数据街控股集团、中国文化艺术发

展促进会、中华特产频道、中华网  
智库支持:《中国企业家报》集团企业研究院、《中国企业家报》集团大健康茶文化研究院

## 三、议程安排

(一)09:45-10:35 主题演讲  
1.中国茶产业现状、问题、机遇及高质量发展  
建议  
2.2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展活  
动介绍  
3.新时代网络主播生态发展活动介绍

4.从流量到留量:传统产业互联网化的内容生态  
重构

5.新时代茶企的破局与创新  
(二)10:35-10:50 经验分享  
1.从车间到热搜:传统老板的网络主播转型公式  
2.茶城故事:北京马连道茶城成立25周年——北  
京祥龙茶文化发展有限公司  
(三)10:50-10:55 签约仪式  
(四)10:55-11:00 启动仪式  
“2025新时代网络主播助力茶产业高质量发展系  
列活动”启动仪式

